PUNKTY SZCZEGOLNE TROJKATA

Za punkty szczegolne trojkata uwazamy ortocentrum, srodek ciezkosci, srodki okregow
opisanego i wpisanego, a takze srodki okregow dopisanych.

Zad.1. Wykaz, ze jesli dwa z punktow szczegdlnych (oprocz srodkow okregow dopisanych)
pokrywaja sie, to trojkat jest rownoboczny. (6 przypadkow)

Zad.2. Wykaz, ze ortocentrum dzieli kazda wysokos¢ na dwa odcinki, ktorych iloczyn jest
staty dla danego trojkata.

Zad.3. Wykaz, ze punkty symetryczne do ortocentrum wzgledem bokdw trojkata leza na
okregu opisanym na trojkacie.

Zad.4. Przez srodek E wysokosci AH: w trojkacie ABC i wierzchotek C poprowadzono prosta

przecinajaca AB w D. Wiedzac, ze AE=VEC - ED wykaz, ze E pokrywa sie z ortocentrum H.

Zad.5. Zna]di punkt X taki, ze PBXC=PAXC=PAXB oraz taki, ze PBXM1 = PCXM1 = PCXMZ = PAXMZ = PAXM3=

P BXM3

ab+botac

Zad.6. Wykaz, ze w trojkacie ABC prawdziwy jest wzor R = g 5122243 » 8dzie d; oznacza

odlegtosc srodka ciezkosci M od poszczegolnych bokow.

Zad.7. Wykaz, ze w trojkacie ABC 2HAE = 20AC gdzie H - ortocentrum, O - Srodek okregu
opisanego.

Zad.8. Wykaz, ze jesli a = 60° to AH = R, gdzie R jest promieniem okregu opisanego.
Zad.9. Wykaz, ze jesli jeden z katow wynosi 60° to Ol = |H gdzie | - incentrum.

Zad.10. Wykaz, ze jesli w tréjkacie ostrokatnym a = 60° to B, C, O, H, I, I, leza na jednym
okregu.

TWIERDZENIE MENELAOSA | CEVY, A PUNKTY SZCZEGOLNE TROJKATA

Tw. Menelaosa. Jezeli prosta nie przechodzaca przez zaden wierzchotek trojkata ABC

przecina jego boki AB, BC, CA lub ich przedtuzenia odpowiednio w M, N, P to ﬁ;fz;ﬁ =1

Tw. Cevy. Jezeli trzy proste przechodzace przez wierzchotki trojkata i nie zawierajace jego
bokow przecinaja sie w jednym punkcie lub sg rownolegte, to odcinki wyznaczone przez
punkty M, N, P (przeciecia sie tych prostych z bokami lub ich przedtuzeniami) spetniaja

AM BN .CEB
warunek to 3 zcpa = 1



